

BILANCIO BANCO-BPM al 30/6/2024

I dati sono desunti dal comunicato della Banca del 06/08/2024

RISULTATO NETTO (stated): € 750 mln (+20% A/A) al netto delle componenti non ricorrenti che hanno avuto un impatto negativo pari a € - 26 mln. Pertanto il risultato “adjusted” in corso di formazione si attesta a € 776 mln (+19% A/A). L’utile distribuibile si calcola sull’utile netto “stated”.

Andamento economico della gestione relativa al primo semestre 2024: utile netto stated

PROVENTI OPERATIVI pari a € 2.794,4 mln + 8,4% su pari periodo 2023

- Margine di interesse: € 1.722,8 mln (+ 10,9%) ottenuto grazie al mantenimento degli spread commerciali in un quadro favorevole anche a livello di sistema proseguendo la BCE a sostenere una politica antinflazionistica e al limitato impatto del costo della raccolta favorito da un’ampia liquidità a livello di sistema.
- Risultato delle società partecipate : € 74,9 mln (+ 23,6%) l’incremento è generato principalmente dal credito al consumo veicolato dalle quote di partecipazione in Agos Ducato (+ 39,1 mln) e Anima Holding (+ 25,1 mln) quest’ultimo dato risulta in netto incremento rispetto all’anno precedente.
- Commissioni nette € 1.021,4 mln (+ 4,5%), ottima la performance registrata nel comparto dei prodotti di risparmio (+ 8,1%). Positivo il contributo della banca commerciale (+ 2,4%) grazie alle commissioni derivanti dalle attività di investment banking e prodotti strutturati che hanno compensato i maggiori oneri generati dalle operazioni di cartolarizzazione sintetica (- 15,7 mln) e al venir meno delle commissioni per la gestione della liquidità.
- Altri proventi di gestione : € 2,5 mln rispetto ai €3,8 mln del primo semestre 2023(il dato è riclassificato).
- Risultato netto finanziario : € - 42,0 mln, il dato comprende tra le varie componenti dividendi per € 22 mln, utili da negoziazione per € 12,8 mln e da cessione di attività finanziarie per € 18,1 mln. Tali componenti positive hanno trovato compensazione nella voce delle passività valutate al fair value e alla voce derivati € -97,5 mln riconducibile alla maggiore onerosità della raccolta tramite “certificates”.
- Risultato dell’attività assicurativa: € 14,8 mln è il contributo dato al conto economico da Banco BPM Vita, Vera Vita e BBPM Life. Il dato non è comparabile con quello al 30/06/2023 che includeva l’apporto di BPM Vita e Banco BPM Assicurazioni: il minor risultato è stato influenzato dalla registrazione di una “Loss Component” di € 18 mln legata alla gestione separata di Vera Vita.

ONERI OPERATIVI : € 1.338,6 mln (+ 5%)

- Spese per il personale : € 860,6 mln (+ 6,5%). Aumento riconducibile ai maggiori oneri derivanti dal rinnovo del CCNL. Il numero totale delle risorse alla data del 30/06/2024 è pari a 19.664 unità di cui 143 in carico alle compagnie assicurative. Al 31/12/2023 le risorse erano 19.761 (- 97 unità).

- Altre spese amministrative : € 349,0 mln (+ 3,6%) l'aggregato non comprende gli oneri sistemici quali il contributo al Fondo Interbancario Tutela Depositi riclassificato in una voce separata del conto economico al netto dei relativi effetti fiscali.

- Rettifiche di valore nette su attività materiali e immateriali : pari a € 129,0 mln in linea con il dato al 30/06/2023.

- Cost Income Ratio: 47,9% si confronta con il dato relativo all'intero 2023: 48,1%.

-

RISULTATO DELLA GESTIONE OPERATIVA : € 1.455,8 mln (+ 11,8%).

RETTIFICHE E ACCANTONAMENTI: € 214,0 mln (- 25,4%)

- Rettifiche nette su finanziamenti alla clientela : € 194,1 mln (- 25% A/A).il costo del credito (rapporto tra rettifiche nette e impieghi netti) risulta ora pari a 38 b.p. in riduzione rispetto ai 53 b.p. de fine 2023.

- Valutazione al "fair value" delle attività materiali : pari a € - 26,0 mln si confronta con un - € 32,4 mln del I° semestre 2023, l'aggiornamento è stato fatto su valori peritali e non sui prezzi evidenziati dalle trattative in corso.

- Varie : € 6,1 mln il dato contabilizza algebricamente alcune rettifiche con due riprese di valore.

RISULTATO LORDO DELL'ATTIVITA' CORRENTE : € 1.241,8 mln (+ 22,3%).

IMPOSTE SUL REDDITO: € - 395,9 (€ - 317,1 al 30/06/2023)

RISULTATO NETTO DELL'ATTIVITA' CORRENTE : € 845,9 mln (+ 21,1%)

-Oneri relativi al sistema bancario: € 66,6 mln (€ 98,7 mln al lordo delle imposte)

-Oneri relativi all'incentivazione al pensionamento: € -11,7 mln (€ -17,5 mln al lordo delle imposte).

-Impatto della "purchase price allocation" (PPA): € - 18,6 mln

-varie: € 1,1 mln dato riconducibile alla revisione di alcune stime.

REDDITO NETTO DI PERIODO : € 750,1 mln

PRINCIPALI AGGREGATI PATRIMONIALI

RACCOLTA DIRETTA BANCARIA : € 129,8 Mdi (+ 3,3% a fine 2023 + 2,9% A/A)

La raccolta “core” è in crescita del 2,3% sulla fine del 2023 mentre la raccolta tramite emissione di titoli obbligazionari è salita dell’8,2% (+ 1,6 Mdi). Su base annua la componente “core” ha subito una lieve contrazione (- 0,2%) mentre si registra un incremento di € 4,1 Mdi dello stock dei titoli emessi. La raccolta garantita dello stock di certificates a capitale incondizionatamente protetto si attesta a € 5,7 Mdi + 7,4% su fine 2023 e del + 13,6% A/A.

RACCOLTA DIRETTA ASSICURATIVA: € 15,4 Mdi

Trattasi delle passività finanziarie e assicurative riconducibili alle attività di BPM Vita, Vera Vita e BBPM Life.

RACCOLTA INDIRETTA : € 111,2 Mdi (+ 4,7% su base semestrale e + 11,6% A/A)

La raccolta gestita ammonta a € 64,1 Mdi + 3,3% su base semestrale e + 6% A/A, l’aumento riguarda sia le gestioni patrimoniali che la bancassurance. La raccolta amministrata raggiunge € 47,1 Mdi + 6,7% e + 20,2% A/A.

ATTIVITA' FINANZIARIE DEL COMPARTO BANCARIO: € 50,2 Mdi +14,8% di su fine 2023

L’incremento è prevalentemente concentrato nel comparto dei Titoli di Debito Sovrano, lo stock ammonta a € 34,4 Mdi (+ 10% su fine 2023) composto per l’88% di titoli emessi da paesi appartenenti all’Unione Europea di cui il 40% dall’Italia (ca € 14 Mdi).

IMPIEGHI VERSO CLIENTELA : € 102,0 Mdi (- 3,3%)

Si sono contratte sia le posizioni performing che non performing; su base annua gli impieghi si sono ridotti di € 6,2 Mdi (- 5,7%) tale dato è riconducibile alle posizioni performing, nel primo semestre le nuove erogazioni sono state pari a € 10,3 Mdi.

ESPOSIZIONI NETTE DETERIORATE : € 1,7 Mdi

La dinamica è stata la seguente:

- Sofferenze nette: 0,6 Mdi (- 4% su fine 2023 e – 15,5% A/A)
- Inadempienze probabili nette: 0,9 Mdi (- 18,7% su fine 2023 e – 28% A/A)
- Esposizioni scadute nette: € 102,9 mln.

L’incidenza delle posizioni deteriorate rispetto al totale degli impieghi, al lordo delle rettifiche d valore, è pari al 3,3%, rispetto al 3,8% di un anno fa.

L’indice di copertura del totale dei crediti deteriorati è in miglioramento attestandosi al 51,2%.